



期待更好的自己

杨尔欣

本想低调打球,奈何实力不允许。

2024-2025赛季CBA常规赛过半,山西男篮在少赛一场的情况下,以21胜6负的战绩暂居联赛积分榜第二名。本赛季开始之前,怕是最乐观的球迷与最资深的专家,也不敢如此畅想。

然而此刻,只道是寻常了。

曾在主场“双杀”卫冕冠军辽宁队、“11冠王”广东队、传统劲旅北京队,也曾被“非著名强队”吉林队和四川队斩于马下,山西男篮在赢球和输球之间,选择了最有流量的打法。

互联网泼天的流量,为比赛赋予了更多情绪价值。譬如,山西男篮如今被球迷戏称为“宝石争霸”队。“宝石争霸”取自“保十争八”的谐音——山西男篮本赛季确定的目标是“闯进前十,冲击前八”。

长时间处在积分榜前列,也让球迷有了更多期待。之于46轮常规赛乃至季后赛,期待是一种被时间拉长的甜蜜。山西男篮“宝石争霸”计划会有怎样的结果,时间会给出答案,莫急。

无论最终结果如何,山西男篮与球迷在联赛中携手前行,不单是成为得分最多、失分最少的“比赛机器”,而是要在CBA联赛“以城之名”的舞台中展示自己、确认自己、喜欢自己。

体坛快评



山西汾酒职业篮球俱乐部供图

一场又一场绝境,一场又一场逆转,山西汾酒男篮在球场上一次又一次写下专属自己的神奇剧情。比分之外,篮球的故事不止于此。将胜负悲喜的褶皱扯开,又见许多琐碎的瞬间与珍贵的图景,它们共同记录下了一支球队、一群球迷以及一座城市,如何一路冲向理想之地,途中留下了哪些印迹。

CBA联赛变天了?

山西男篮成了最“拧”球队

群雄割据 黑马扬蹄

常规赛至今,山西男篮已成联赛最大“黑马”。

截至第28轮常规赛,山西男篮在少赛一场的情况下,以21胜6负的战绩暂居联赛积分榜第二名。对于此前多年徘徊在10名左右的山西男篮而言,如今这个成绩显得有些过于“神奇”了。

更为关键的是,山西男篮战绩的“含金量”极高。

在与目前积分榜前8名球队的交锋中,山西男篮总战绩为9胜2负。若是统计与前12名球队的

交锋纪录,山西男篮的战绩则为14胜3负。

换句话说,在与传统强队及联赛新贵进行的强强对话中,山西男篮不再是处于弱势的一方。本赛季,山西男篮已经可以与任何对手“掰手腕”,甚至还占据着上风。

与此同时,山西男篮在对阵联赛积分榜靠后的球队时,也是打得有来有回。譬如,客场先后负于吉林队和四川队,主场打到最后一分钟才艰难拿下倒数第一

名福建队。

至今27场比赛,除了主场对阵人员不整的吉林队,山西男篮其余比赛几乎都打到了最后时刻才分出胜负。而如今排名第二的山西男篮,与第八名也仅有3个胜场的差距而已。

“不要看排名,今年联赛没有弱旅。”山西男篮主帅潘江坦言,在各队强力外援带动下,本赛季CBA联赛进入了群雄割据的状态,每场比赛都会拼到“刺刀见红”。

外援给力 防守强硬

“我们相信我们能做到(赢球),我也相信防守能为球队带来更多胜利。”潘江说。

本赛季CBA联赛执行4节7人次的外援政策,外援因此成为比赛的“主角”。譬如,上海队迎来强力外援洛夫顿之后,直接将1胜10负的战绩,改写为14胜10负。

山西男篮不仅早早配齐了4名外援,而且总计已经使用过7名外援。其中,古德温与迪亚洛已经成为山西男篮绝对核心,两人

场均携手能够交出47分、23.7次助攻和12.2个篮板球,占据球队数据榜的“半壁江山”。

在外援拉高了山西男篮上限的同时,防守则极大地提升了山西男篮下限。截至目前,山西男篮场均犯规数为26.8次,在犯规榜“高居”第三名。

犯规不仅是技战术能力的体现,也在一定程度上反映出球队的比赛态度。与26.8次犯规同在技术统计榜单上,山西男篮场均

篮板球为49.9个(第二名)、抢断为9.6次(第四名)、盖帽为5.0次(第三名)。

“我是一个注重防守的教练。”在出征新赛季的新闻发布会上,潘江便一次次强调,“无论训练还是比赛,球队都需要时刻保持防守的专注度。”

包括明星外援古德温和迪亚洛,也在防守端投入了极大精力。而事实证明,防守为山西男篮带来了更多胜利。

逆转之王 唯快不破

28轮常规赛战罢,山西男篮堪称本赛季“逆转之王”。

本赛季,山西男篮在场均落后17分的情况下,逆转击败过福建队、辽宁队、北京队、广东队、新疆队和深圳队。以至于不少球迷打趣道:“我们球迷的命也是命,能不能不要打得这么刺激。”

“先抑后扬”的剧情并非偶然,而是源自山西男篮的冲击型打

法。现阶段山西男篮回合数为95.4(第一名),快攻得分25.3分(第一名),利用失误得分21.9分(第二名)。

加快攻防节奏,争取更多的回合;得分多,失误也多,丢分也多。“快”是一把双刃剑,山西男篮选择“伤敌一千,自损八百”的打法,目前来看效果不错。在全场快节奏的比赛中,许多对手都是打到第四节被拖垮,山西男篮趁势上演大逆转。

转。

此外,心态变化也造成了山西男篮近期在场上的发挥出现起伏。“联赛刚开始的时候,大家都是抱着学习的心态去打,也没有太多思想包袱,所以战绩非常好。”潘江说,“到了现在的阶段,各支球队也对我们作了针对性的布置,大家心态调整不及时,导致了我们在处理球上很急躁,防守很松懈。”

球迷助阵 携手前行

山西男篮还创下了一项另类纪录:上座率第一。

据CBA联赛最新统计,目前场均上座人数排名前五的俱乐部分别为:辽宁、山西、北控、北京和新疆;场均上座率排名前五的俱乐部分别为:山西、宁波、北控、辽宁和四川。

值得一提的是,山西男篮主场上座率超过90%。而在山西男篮

出战北京、深圳、南京等客场比赛中,陪伴球队一起远征的山西球迷,用“闹他”声完全压制了主队球迷。

“无论输赢,我们都是山西男篮的后盾,我们会一直陪伴球队。”球迷任煜峰说,“也欢迎全国各地的球迷来到太原,大家一起文明观赛,享受篮球的魅力。”

“衷心感谢我们山西的球迷,球迷是我们前进最大的动力。”潘江在多场比赛的赛后新闻发

布会上,特意致谢球迷。“每一个主场都座无虚席,这么多可爱的球迷一直在支持我们,我们有什么理由不去努力拼搏呢?”潘江说。

球队中锋刘传兴也坦言,希望能为球迷奉献更多精彩的比赛。“目前成绩好一些,后面还有更多的比赛要打。”刘传兴说,“我们还是希望能够去化解外界和自己给予的压力,希望接下来做得更好。”

记者 杨尔欣